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Din punct de vedere geografic, zona la care ne referim reprezintă sud-vestul judeţului Sălaj. Ca unitate 
geografică este vorba despre Depresiunea Şimleului, zonă străbătută de cursurile de apă ale Crasnei şi Barcăului. 
Văile celor două râuri şi mai ales valea Crasnei au reprezentat în preistorie importante artere de legătură între 
zona Tisei Superioare şi Podişul Transilvaniei 1• 

Din zona Dep. Şimleului, descoperiri, atribuite ulterior culturii Wietenberg sunt menţionate încă de la 
sfârşitul sec. XIX2

• După al doilea război mondial, cercetările de teren precum şi o serie de sondaje arheologice în 
unele situri aduc noi completări pe harta descoperirilor Wietenberg din spaţiul de la vest de Meseş3 . Cercetarea 
aşezării Wietenberg de la Derşida "Dealul lui Balota" i-a permis lui N. Chidioşan formularea unor concluzii 
referitoare la evoluţia culturii Wietenberg în arealul său nord-vestic4

• Problema sfârşitului culturii Wietenberg în 
zona văii Crasnei a fost abordată tangenţial şi de către C. Kacs65. Publicarea inventarului unei gropi aparţinând 
culturii Wietenberg de la Şimleu Silvaniei oferă lui F. Gogâltan şi D. Tamba prilejul unei scurte discuţii despre 
fenomenele care au determinat încetarea evoluţiei culturii Wietenberg în zona văii Crasnei6

. Zona la care ne 
referim precum şi situ! de la Derşida aflat în apropiere sunt incluse de către N.Boroftka în grupa regională de 
nord-vest a culturii Wietenberg7. Problema evoluţiei culturii Wietenberg la vest de masivul meseşan a fost abordată 
anterior şi de autorul acestor rânduri8

. Se poate afirma că opiniile celor amintiţi mai sus, referitoare la evoluţia 
culturii Wietenberg şi în special la sfârşitul ei în zona dintre râurile Crasna şi Barcău au fost influenţate major de 
situaţia stratigrafică de la Derşida "Dealul lui Ba/ata", staţiune aflată pe valea Crasnei, imediat după ieşirea din 
Depresiunea Şimleului, spre nord-vest. 

Limitele unui demers referitor la problema fazei finale a culturii Wietenberg au fost clar precizate de către 
H. Ciugudean9. Pentru lămurirea, cel puţin parţială, a acestui aspect, credem că este necesară o tratare a problemei 
în cadre zonale restrânse, precis conturate geografic. De aceea ne referim la Depresiunea Şimleului, zonă ce se 
plasează chiar la limita nord-vestică a arealului culturii Wietenberg, fapt ce a favorizat influenţele reciproce între 
comunităţile Wietenberg şi cele învecinate, la vest, ale culturii Otomani. 

Cercetările arheologice sistematice efectuate în ultimul deceniu în zona Depresiunii Şimleului 10 , precum şi 
unele descoperiri mai vechi rămase nepublicate 11 au adus elemente noi în cadrul discuţiei referitoare la evoluţia 

1 *** .ludefu1 Să1aj. Monografie, Bucureşti, 1980 . 
. I.F. Fetzer, 1896, p.60-65; idem, 1898, p. 416-423. 

3 M Moga,/950, p. 131-135. 
4 N Chidioşan, 1980, p11ssim. 
5 C. Kacs6,1980, p. 37-46. 
6 F. Gogâ1tan- D. Tamba, 1992, p. 61-65. 
7 N Boroflka, 1994, p. 244-246. 
8 l Bejinariu- E.Lak6, 1996, p.l7-18; l Bt:iinariu, 1998, p.243-254. 
9 H Ciugudean. 1997, p.65-97. 
10 M Rusu- H Pop -! Bt;tinariu, 1995, p.87-88;! Bt:iinariu, 2000, p.40-41;! Bt;iin~~riu- H. Pop, 1995, p.89; idem, 1998, p.90-96; 

H Pop -! Bt:iinariu,/996, p.323-325; H Pop el al., 2000, p.l02-103; 
11 /;~ Lak6, 1987, p.77-81. 
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culturii Wietenberg în această zonă. Drept bază de discuţie vom apela la săpăturile arheologice de Ia Şimleu 
Silvaniei şi Crasna. 

Şimleu Silvaniei 
În primăvara anului 1996 în zona centrală a oraşului, la cea. 1 00 m nord de castelul Bâthory unde urma să 

tie realizat un nou bloc de locuinţe a fost deschisă o casetă cu dimensiunile de 6x4m plasată chiar în groapa pentru 
fundaţia blocului. Punctul respectiv se afă pe conul de dejecţie format de Valea Ciorgăului ce se varsă în Crasna. 
Caseta a fost trasată la cea. 1 0-15m vest de zona unde au fost efectuate săpături le de salvare din 199012 . Stratul de 
cultură, surprins doar în extremitatea sudică a casetei a permis diferenţierea clară a două nivele de cultură (pl. I/2). 
Nivelul inferior (l) de culoare negru-închis, conţinând mult cărbune, chirpici şi ceramică fragmentară aparţine 

culturii Wietenberg, iar nivelul superior (Il), ce-l suprapune direct pe primul, are un aspect cenuşiu, mai deschis 
decât precedentul. Nivelul superior aparţine grupului Cehăluţ. Anumite elemente (bucăţi de chirpici, cenuşă şi 
L:ărbune) apărute în ambele nivele sunt dovezi plauzibile pentru a putea afirma că în acest punct avem de-a face cu 
o aşezare. Din nivelul Wietenberg provin fragmente de străchini, ulcele, ceşti lucrate mai toate din pastă de bună 
calitate în amestec cu nisip fin (pl.II-III). Vasele au suprafeţele bine lustruite, iar culorile preponderente sunt 
cărămiziu! şi maroniu! închis. În ceea ce priveşte decorul se remarcă predominarea decorului meandric umplut cu 
împunsături simultane (pl.II/1 ,3,5). Pe un singur fragment apar registre de linii realizate în tehnica împunsăturilor 
succesive cu un vârf ascuţit(pl.III/5), iar, pe un alt fragment, un meandru realizat în tehnica împunsăturilor 
succesive în canal lat (1114). Interesant este un fragment de strachină decorat cu un ornament tip " tablă de şah" 
(pl.II/5). Materialele prezentate pot fi atribuite etapei Wieteberg III (Chidioşan) şi îşi află bune analogii printre 
cele provenind din groapa descoperită în acelaşi punct în 1990u precum şi printre ceramica descoperită în nivelurile 
4 -5 de la Derşida "Dealul lui Baloti' 14 

Crasna "Csereo/daf' (com.Crasna) 
Staţiunea arheologică de la Crasna, punctul "Csereo/da/' a tost descoperită în 1976 şi a fost cercetată în 

decursul a patru campanii de săpături ( 1982 -1985). Aşezarea a tost atribuită iniţial culturii Otomani 1\ iar apoi 
grupului Cehăluţ16 • Au tost publicate doar piesele de bronz descoperite la Crasna17

, fapt ce a permis unor specialişti 
să postuleze ideea existenţei a două nivele de locuire , dat tiind evidentul decalaj cronologic existent între unele 
piese de bronz (toporul de tip Bl şi acele de bronz)l8

• 

Analiza materialului ceramic descoperit la Crasna a evidenţiat într-adevăr existenţa a cel puţin două nivele 
de Iocuire. Nivelul inferior, surprins în 9 din cele 14 suprafeţe cercetate apare la adâncimi cuprinse între 0,45/0,50 
- O, 70/0,80m. Acest nivel aparţine culturii Wietenberg. Nivelul superior cu o depunere mai consistentă a fost 
surprins în toate cele 14 suprafeţe. Materialele descoperite în acest nivel aparţin grupului Cehăluţ. 

Doar un singur complex aparţine nivelului culturii Wietenberg. Este vorba despre o locuinţă de suprafaţă 
(Ll) surprinsă parţial în secţiunea S 1/1983. În această locuinţă au fost descoperite fragmente ceramice, oase, 
chirpici şi un topor de bronz cu disc pe ceafă de tip B 1 (pl.IV-V). Ceramica Wietenberg descoperită la Crasna se 
individualizează prin utilizarea nisipului drept degresant, iar pereţii vaselor nu au fost decât în foarte rare cazuri 
neteziţi şi niciodată lustruiţi. Suprafaţa exterioară a vaselor are un aspect zgrunţuros, aspru la pipăit. Comparativ 
cu ceramica descoperită la Şimleu Silvaniei, materialul Wietenberg de la Crasna arată o clară involuţie nu numai 

11 F. Gogâltan - D.Tamba, op.cit., p. 61. 
13 Ibidem, pl.I - IX. 
14 N.Chidioşan, op.cit. p. 
•s E. wo, 1987, p.79; o. FllZeCJiş, 1996-1997, p.l7. 
16 c. Kacso, 1990, p.41-50. 
17 E. Lak6, op.cit., p.77-8l. 
'
8 c. Kacso, 1997, p.85. 
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în ceea ce priveşte maniera de realizare a vaselor ci şi maniera de realizare a unor elemente de decor evident mai 
A ! 

neglijent executate. In privinţa formelor remarcăm prezenţa numeroasă a străchini lor cu buza îngroşată la interior 
şi cu pereţii oblici (pl. VIII ,8; VII/4, 7) ), a aşa-numitelor ulcele (tipul Chidioşan "E", pl. VII/1-3) precum şi a 
străchinilor cu profilul în formă de "S" (pl.IV/4; VI/4; VII/5). Se remarcă apariţia frecventă ca element de decor 
a triunghiurilor umplute cu incizii sau cu caneluri fine oblice (pl.VI?7; VII/6), a benzilor başurate în reţea (pl. VI/ 
1,4;VII/3) sau a unor mici triunghiuri şi puncte imprimate. Frecvent este şi obiceiul de a decora partea interioară 
a buzei vaselor. Comparativ cu ceramica Wietenberg de la Şimleu, meandrul este o apariţie rară pe ceramica de la 
Crasna. Este vorba fie de un meandru grosolan realizat sub forma unui şănţuleţ lat şi neumplut cu împunsături 
simultane (pl.IV/4), fie un meandru simplu, umplut cu împunsături simultane dispuse aerisit (pl.VI/3). Apar în 
câteva cazuri şi elemente de decor (spirale frânte) realizate în tehnica împunsăturilor succesive în canal lat (pl.VJ/9). 

Caracterul Wietenberg al ambelor descoperiri este evident. Materialele de la Şimlen p:.~t ri atribuite aşadar 
fazei Wietenberg III. În cazul materialelor de la Crasna apar unele deosebiri. Dad Îii privinţa formelor nu pot ti 
tăcute afirmaţii prea tranşante, tiind vorba de tipuri ceramice cu o apariţie de lungă durată19 ,alta este situaţia în 
privinţa decorului, mai ales a acelor elemente de decor caracteristice doar unor etape din evoluţia culturii Wietenberg. 
La Crasna nu mai apare meandrul tradiţional Wietenberg, caracteristic fazei Wietenberg III, umplut cu împunsături 
simultane care este foarte bine reprezentat pe ceramica de la Şimleu. La Crasna (unde materialul Wietenberg este 
mult mai numeros) apare pe o strachină descoperită în locuinţa L2 un meandru realizat sub forma unui şănţuleţ lat 
fără a ti umplut cu împunsături simultane, iar pe un alt fragment un meandru umplut cu un împunsături simultane 
dispuse foarte aerisit. Tot în cazul acestui sit se constată o mai frecventă apariţie a decorului realizat prin intermediul 
împunsăturilor succesive late (apare şi pe unele fragmente ceramice din nivelul Cebăluţ), în schimb la Şimleu această 
manieră de realizare a decorului apare pe un singur fragment ceramic. Aşa cum s-a arătat această tehnică (a 
împunsăturilor succesive în canal lat) apare spre sfarşitul etapei Wietenberg III, dar devine definitorie pentru etapa 
următoare2°. La aceste deosebiri se adaugă şi aspectul ceramicii (mai neatent lucrată, cu suprafeţele nefinisate, aspre 
la pipăit). Toate aceste elemente precizate mai sus ne determină să credem că aşezarea Wietenberg de la Crasna este 
mai târzie decât cea de la Şimleu Silvaniei şi poate fi atribuită pe baza argumentelor de mai sus etapei Wietenberg 
IV21• Apariţia în locuinţa Wietenberg de la Crasna (L2) a toporului cu disc pe ceafă de tip BJ(pl.V/3a-b) nu trebuie 
să tie un impediment pentru această afirmaţie. Acest tip de topor a tost atribuit metalurgiei de tip Koszider, din a doua 
jumătate a Bronzului Mijlociu 22 cu menţiunea că în Ungaria astfel de piese au apărut şi în complexe atribuite aşa
numitei "perioade post-Koszider"21 . Apariţia celor trei topoare de tip Bl în morminte ale necropolei de la Cruceni 
(jud.TM) 1-a determinat pe A.Vulpe să admită posibilitatea prelungirii evoluţiei tipului Bl şi în Bronzul Târziu24

. 

Pentru M. Gumă25 apariţia acestor topoare în cazul necropolei de la Cruceni reprezintă o dovadă în sprijinul afirmaţi ei 
că începutul acestei necropole trebuie plasat încă în a doua jumătate a Bronzului Mijlociu, în timp ce F.Gogâltan26 

crede că mormintele în care au apărut astfel de piese trebuie datate în prima etapă a Bronzului Târziu. În ceea ce 
priveşte situaţia de la Crasna unde toporul a apărut într-o locuinţă în asociere cu ceramică, credem că trebuie luată în 
considerare în privinţa datării piesei în primul rând această asociere cu ceramica de factură Wietenberg IV. Toporul 
descoperit la Crasna, o piesă toarte bine păstrată, este o realizare tehnică de bună calitate şi nu prezintă urme de 
folosire. Probabil este un semn de prestigiu comunitar şi nu neapărat o armă. 

19 Este vorba de străchinile cu peretii oblici şi buza îngroşată la interior, de aşa-numitele ulcele, precum şi de străchinile cu profilul în 
fonnă de "S" care la Derşida (statiunea cea mai apropiată de descoperirile noastre) apar în nivelurile corespunzătoare fazelor 
Wietenberg II şi III (Chidioşan)- cf. N.Chidioşan, op.cit, fig.3. 

:o F. Gogâ1tlln- S. Cociş -A. Pllki, 1992, p.IO -12; N. Boroflka, 1994, p.251; H Ciugudean, 1997, p.80. 
:

1 N.Chidioşan, op.cit., p.82 .. 
:: A. Mozso1ics,1967, p.l23-125. 
23 1 Bona, 1992, p.35. 
24 A. Vulpe, 1970, p.76-77. 
15 M Gll111ă, 1997, p.56-57. 
26 F. Gogâ1t~~n,1998, p.199. 

http://cimec.ro / http://complexulmuzealbn.ro



24 

Concluzii 
Din cele prezentate mai sus, reiese că în zona de la vest de Meseş cultura Wietenberg îşi prelungeşte 

evoluţia până la pătrunderea dinspre vest a purtătorilor grupului Cehăluţ. Situaţia stratigrafică de la Şimleu Silvaniei 
şi cea de la Crasna reprezintă un argument clar în acest sens. Anterior-27

, afirmasem că în Depresiunea Şimleului 
evoluţia culturii Wietenberg nu depăşeşte etapa Wietenberg III. Am optat pentru această presupunere bazându-ne 
pe situaţia stratigrafică de la Derşida şi pe in existenţa unor materiale Wietenberg IV în zona Depresiunii Şimleului. 
Studierea materialelor provenite din săpăturile mai vechi de la Crasna au evidenţiat însă existenţa unei aşezări ce 
poate ti atribuită fazei finale a culturii Wietenberg. În zona la care ne referim există staţiuni Wietenberg care 
evoluează doar în decursul fazei Wietenberg II (Giurtelecu Şimleului "Coasta lui Damian"), în timp ce altele 
(c-ele mai multe) apar şi rezistă doar în decursul fazei Wietenberg III ( staţiunile Wietenberg din zona oraşului 
Şimleu Silvaniei28, cea de la Meseşenii de Sus "Osoiu Măcăulul', etc). Există evident mult mai multe situri care 
pot fi atribuite etapei Wietenberg III. Această creştere a numărului de aşezări Wietenberg în decursul etapei a III 
a din zona văii superioare şi mijlocii a Crasnei se leagă probabil de formarea şi extinderea culturii Suciu de Sus în 
zonele aflate la nord-nord-vest29

, ceea ce determină o repliere a comunităţilor Wietenberg spre sud-vest. Probabil 
evenimentele petrecute la Dunărea de Mijloc, precum şi între Dunăre şi Tisa spre sfârşitul celei de-a doua jumătăţi 
a Bronzului Mijlociu30 reverberează cu o oarecare întârziere şi în regiunea la care ne referim. Fenomene legate de 
aceste evenimente vor fi determinat o încetare a locuirii în aşezări le Wietenberg III din această zonă şi probabil şi 
o relativă depopulare a zonei. Aşezări, precum cea de la Crasna reprezintă se parc supravieţuiri, probabil izolate, 
ale populaţiei Wietenberg în zona văii Crasnei până la pătrunderea elementelor Cehăluţ. Aşa s-ar putea explica 
aspectul unor descoperiri Cehăluţ (Crasna, Şimleu Silvaniei "Observator',etc.) care dovedesc în privinţa unor 
forme ceramice şi elemente de decor evidente influenţe Wietenberg. Numărul foarte mare al staţiunilor grupului 
Cehăluţ din zona Depresiunii Şimleului dovedeşte o populare masivă a zonei după pătrunderea acestui grup. 

Aşadar, în zona Depresiunii Şimleului cultura Wietenberg îşi prelungeşte evoluţia şi pe parcursul etapei 
finale (Wietenberg IV), probabil pentru o perioadă nu prea lungă. Deocamdată singura staţiune ce poate ti atribuită 
acestei etape este cea de la Crasna "Csereo/dal'. Etapa Wietenberg IV se plasează în zona noastră la începutul 
Bronzului Târziu 1. Grupul Cehăluţ, pătruns dinspre vest pe Crasna şi Barcău pune capăt evoluţiei culturii 
Wietenberg la vest de M-ţii Meseş şi populează această zonă pe parcursul celorlalte etape ale Bronzului Târziu. 

Bibliografie 
BEJINARIU 1998 I.Bejinariu, The sett/ements of Wietenberg cu/ture in Şim/eu Silvaniei area (Sălaj county),în The 

Late and Middle Bronze Age in the Carpatian Basin, B.M.A.,VIII,Aiba Iulia,p.243-254. 
BEJ/NARIU 2000 I.Bejinariu,Şantierul arheologic Giurte/ecu Şimleului, punctul "Coasta lui Damian ·: în 

Cron. Cerc.Arh. Campania 1999, Deva,2000,p.40-41. 
BEJINARIU- LAK01996 I.Bejinariu,E.Lak6, Despre sondajul ar/Jeo/ogic de la CeheJI;punctul "Misig" (1987), 

în ActaMP, XX,l996,p.ll-33. 
BEJINARIU- POP 1995 I.Bejinariu,H.Pop, Şantierol arheologic Şimleu Si/vaniei "Observator': în CronCercArh 

Campania 1994, Cluj Napoca,l995,p.89. 
BEJINARIU- POP 1998 I.Bejinariu, H.Pop, Săpătura arheo/ogică de la Cehei (jud.Sălaj), în CARPATICA, 5, 

Ujgorod, l998,p.90-96. 
BONA 1992 I.B6na, Die Koszider Epoche, în Bronzezeit in Ungarn. Forschungen in Tell-Siedlungen am Donau 

und Theil3, Frankfurt a. Main,l992,p.32-39. 
BOROFFKA 1994 N.Boroflka, Die Wietenberg-kultur. Ein Beitrag zur Erforschung der Bronzezeit in Stidosteuropa, 

UPA,l9,8erlin,l994. 

27 I. Bejinariu- E. Lak6, op.cit, p.l7; 1 BeJinariu,1998, p.247. 
28 I. Bejinariu, op.cit., p.243-244. 
29 C. Kacs6,1987, p.67-70. 
10 T Kol'acs, 1988, p.l26-l30; l Bona, 1992, p.34-35; C. Kacs6, 1997, p.85-86. 

http://cimec.ro / http://complexulmuzealbn.ro



25 

CHIDIOŞAN 1980 N.Chidioşan, Contribuţii la istoria tracilor din nord-vestul României. Aşezarea Wietenberg de la 
Derşida, Oradea,l980. 

CIUGUDEAN 1997 H.Ciugudean, Consideraţii privind sfărşitul cu/tun] Wietenberg, în Cercetări privind epoca bronzului 
şi prima epocă a jierului în Transilvania, B.M.A., VII, Alba Iulia , 1997 ,p.65-97. 

FAZECAŞ 1996-1997 G.Fazecaş, Aspecte privind aşeză.ri/e culturii Otomani de pe teritoriul României, în Crisia, XXVI

FETZER1896 
FETZER 1898 
GOGÂLTAN 1998 

XXVII, 1996-1997 ,p. 51-65. 
J.F.Fetzer, A Sziligyvannegyei le/etekrol, în ArhErt,16,1896,p.60-65. 
J.F. F etzer, Sziligysigi /e/etekrol, în ArhErt, 18, 1898,p.416423. 
F.Gogâltan, Early and Midd/e BronzeAge Chronology in south-west Romania. Genera/Aspects, în 
The Early and Middle Bronze Age in the Carpatian Basin, B.M.A. VIII,Alba Iulia, 1998,p.l91-
212. 

GOGÂLTAN-COC/Ş-PAK/1992 F.Gogâltan,S.Cociş,A.Paki, Săpături de salvare Ia Cluj "Becaş'; 1989, în EphemNap 
Il, 1992,p.4-17. 

GOGÂLTAN-TAMBA 199 2 F. Gogâltan, D. Tam ba, Materiale arheologice aparţinând cu/tun] Wietenberg descoperi te 

GUMĂ1997 

KACS01980 
KACS01987 

KACS01990 
KACS01997 

KOVAcs 1988 
LAK01987 
MOGA 1950 
MOZSOLICS 1967 

Ia Şim/eu Si/vaniei, în ActaMP, XVI,1992,p.61-78. 
M.Gumă, Epoca Bronzului în Banat. Orizonturi cronologice şi manifestări culturale, B.H.A.B. V, 
Timişoara,1997. 

C.Kacs6, Descoperiri din epoca bronzului în Depresiunea Să/ajului, în ActaMP,IV, 1980,p.37 46. 
C. Kacs6, Bei trage zur kenntnis des Verbreitungsgebietes und der Chronologie der Suciu de Sus
kultur, în DaciaNS, 31,1987,p.51-75. 
C.Kacs6, Bronzul Târziu în nord-vestul României,î n SympThrac 8, 1990,p.4l-50. 
C.Kacso,Faza finală a culturii Otomani şi evoluţia culturală ulterioară acesteia în nord-vestul 
României, în StudComSM,XlV, 1997 ,p. 85-11 O. 
T.Kovacs, Die Bronzezeitliche Siedlung von Siitto, în SlovArch, XXXVI, 1, 1988,p.119-132. 
E.Lak6, Piese de bronz din aşezarea de cultură Otomani de la Crasna, în ActaMP,XI, 1987 ,p.77 -81. 
M.Moga, Traiul populaţiei daca-romane şi barbare /a graniţa de vest a Dacie1; înSCIV,1, 1950,p.131-135. 
A.Mozsolics, Bronzefunde des Karpatensbeckens. Depotfundhorizonte von Hajusamson und 
Kosziderpadlas, Budapest,1967. 

POP- BEJINARIU 1996 H.Pop, I.Bejinariu, The Dacian and Prehistoric fortresses and Dwel/ing from the Kno/1 

POP et al. 2000 

ofŞimleu (Şimleu S1Jvaniei, Sălaj county ), în The Thracian World at the Crossroads of civilisations, 
Bucharest,1996,p.323-325. 
H.Pop,I.Bejinariu, D.şi S. Băcueţ-Crişan,Şantiero/ arheologic Şimleu Si/vaniei punct''Observator·: 
în CronCercArh Campania 1999, Deva, 2000,p.102-103. 

RUSU-POP-BEJINARIU 1995 M.Rusu,H.Pop,I.Bejinariu, Şantierul arheologic Şimleu Silvaniei "Cetate': în 

VULPE 1970 
*** 1980 

CronCercArh Campania 1994, Cluj Napoca, 1995,p.87-88. 
A. Vulpe, Ăxte und Be1Je in Riimanien (!),în PBF,IX,2, Miinchen,1970. 
** *, Judeţul Sălaj. Monografie, Bucureşti, 1980 

CONSIDERATIONS SUR LA FIN DE LA CULTURE WIETENBERG Ă. L'OUEST DES 
MONTAGNES DE MESEŞ 

(Resume) 

L'article presente deux decouvertes appartenant a la culture Wietenberg de la zone de la Depression de 
Şimleu en tant que support de discussion concernant le probleme de la fin de cette culture dans la zone auest des 
Montagnes de Meseş. La decouverte faite a Şimleul Silvaniei «Centr » appartient a la periode Wietenberg III, 
tandis que les materiaux trouves dans la couche inferieure de 1 'habitat de Crasna «Csereoldal» presentent des 
elements typiques de la peri ode Wietenberg IV. La derniere decouverte met en evidence l 'existence d'une possible 
survivance de quelques communautes Wietenberg dans cette zone meme au debut de la periode Wietenberg IV, 
bien que la plupart des habitats de cette culture prennent fin, a l'ouest de Meseş, dans la meme periode que le bien 
connu habitat de Deşida «La Colline de Balola)). 
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PL. II. Şimleu Silvaniei "Ccntni' : Materiale din niv. Wietenberg. 
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PL.III. Şimleu Silvaniei "Centru" : Materiale din niv.Wietenberg. 
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PL.IV Crasna ''Csereoldal' : Materiale din niv.Wietenberg (loc.L2) 
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PL. V Crasna "Csereolda/': Materiale din niv. Wietenberg (loc.L2) 
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PL. VI : Crasna "Csereoldal': Materiale din niv.Wietenberg. 
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PL.VII : Crasna "Csereoldal' : Materiale din niv.Wietenberg. 
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